

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9



Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
39, AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

Instituto de vacunación antirrábica
Sucursal del Instituto Alfonso XI I de Madrid
METODO HÖGYES
Director **D. Vicente Muñoz**
MÉDICO FORENSE
Calle del Salvador, 26, 2º
GRATIS A LOS POBRES

En plena agitación

•Nosotros con nuestro individualismo feroz, podremos caer en la anarquía; el carácter castellano, con su espíritu de obediencia y fidelidad, puede servir de base a todas las tiranías.

Y consecuente con estas palabras que pronunciara hace próximamente un año el verbo del catalanismo señor Cambó, no solo continúa considerándonos como mansos borregos al resto de los españoles no catalanes, sino que trata de caer y hacernos caer a los demás en esa anarquía que los catalanistas han logrado inyectar en la hermosa región catalana, sacándola del terreno meramente especulativo, para llevarla al de la práctica, precisamente en estos momentos en que la nación más necesita de la unión de todos para afrontar la difícil situación por que atravesamos.

La actitud de franca rebeldía de los parlamentarios catalanes, secundados por los pseudo-revolucionarios, sempiternos pescadores en río revuelto, es de una audacia inconcebible; según la Constitución española, ley fundamental del Estado, solo el Rey puede convocar las Cortes, y porque el Gobierno, prestigioso guar-

dador de su autoridad no se dobla a los mandatos insinuantes de una minoría constituida en convención y no abre el Parlamento en el momento preciso que a ellos les conviene, invaden atribuciones que no les competen, abrogándose facultades solo reservadas al jefe del Estado y se colocan fuera de la legalidad adoptando actitudes facciosas con tendencias no ya al regionalismo, sino al separatismo franco y separado.

La convocatoria de los catalanistas para el día 19 a pesar de la prohibición gubernativa, da la medida del patriotismo de esos señores; ven cómo se desangra la madre patria, y en vez de acudir como buenos hijos a restañar sus heridas, tratan de inferirle una más con ánimo de debilitarla, emponzoñarla todas y proceder a la amputación del miembro más preciado de su intangible cuerpo.

Durante el mando del partido liberal era cosa sabida: los catalanistas presentaban síntomas de efervescencia y Cambó sacaba la caja de los truenos gordos amenazando con los rayos de sus iras, petición al canto; así es como Cataluña obtenía cuanto se proponían sus diputados; muchas veces con perjuicio de otras regiones, que ni siquiera protestaban, mudas de asombro ante la audacia de aquellos hombres que disponían a su antojo del gobierno, del poder

y de la voluntad de una mayoría inconsciente y desconocedora de su deber.

Algo de importancia deben necesitar las huestes de Cambó cuando tratan de promover la profunda agitación ya iniciada; para ello no vacilan en poner a la nación al borde de una catástrofe que tal vez la haga perder su neutralidad o inicien una guerra civil, y para ello se valen de los representantes de esas regiones de que tanto abominan, de esas provincias hermanas a las que no encuentran paridad más que con Marruecos; piden el apoyo y halagan las pasiones de los ambiciosos para que les sirvan de comparsa creando al Gobierno una situación difícil y poniéndolo ante el dilema de recoger el guante que le arrojan un grupo de diputados escudados tras su inmunidad, o disolver unas Cortes desacreditadas en su actuación, pero que pudiera necesitar en cualquier momento dado lo anormal de las circunstancias.

Pedir en forma legal y moderada la autonomía de los Municipios, dándoles vida propia, cosa es tan puesta en razón que el Gobierno tendría que acceder a discutir e implantar en plazo no lejano; pero colocarse en plena rebeldía para pedir no ya la autonomía administrativa, sino la política, eso rebasa los límites de lo razonable y en las actuales circunstancias bordea los linderos del filibusterismo.

En el estado actual en que han puesto a Cataluña las propagandas de sus corifeos, la autonomía política equivaldría al separatismo, y eso jamás lo consentirá un Gobierno digno.

Sería un crimen de lesa patria.

VINDEX.

Del ambiente político y social

Hacia otros derroteros

La actualidad periodística que no tiene por norma de su actuación el análisis del movimiento político, parece que no se halla dentro del marco que la costumbre nos ha impuesto. El periodista que ve cercenadas las olas de su imaginación para volar en ese campo inmenso en que, por el hecho de su esterilidad, los accidentes son de meguada elevación, cae en un estado de taciturnidad, real o aparente, que

se refleja en el periódico con el carácter de un pesimismo y un dolor imaginativos.

¡Con qué pueril melancolía se lamentan ciertas publicaciones de los límites impuestos a la indiscreción por la previa censura! ¡Cuántas cosas podrían decir al público si a ello no se opusiera la tiranía del Gobierno! ¡Qué dolor tan intenso experimentan viendo la angustia imaginada de la opinión ante el aspecto anodino de los periódicos! ¡Qué hacer? No se puede comentar los movimientos societarios, ni los militares, ni los marítimos, ni los militares... ¿De qué hablar? ¿Qué empleo decoroso van a dar esos periódicos a las locuaces plumas de sus redactores? ¿Dónde está para la Prensa el puesto de honor desde el cual se hace culminar todas las formas y manifestaciones del patriotismo? ¿Cómo dirigir, encauzar, servir, reflejar a la opinión, y colaborar con el Gobierno en su obra patriótica y augusta de engrandecer el país? Y todo esto ocurre en un país culto, democrático, y bajo un régimen constitucional que ampara la libre emisión del pensamiento. Positivamente, todo eso es intolerable. Para confeccionar los periódicos sin apelar a los temas ordinarios es menester un esfuerzo a que la mentalidad del periodista no está acostumbrada, y el régimen de las empresas tampoco.

Y tienen esas grandes empresas periodísticas un amplísimo margen en que desplegar sus laudables iniciativas, su inmenso amor a la Patria, su desinteresado celo de colaborar en la gobernación del Estado sin temor a las cortapisas de una censura que realmente tiene un fondo pedagógico inexpresado e incomprensible.

Como que quiere decir a los periodistas: «Señores míos, ha llegado la hora de cambiar de procedimientos; de abandonar la cómoda postura del tresillista que se desvive por discutir las jugadas después de haberse hecho todo el juego; de hacer cábalas y conjeturas valdías sobre los pasos dados por este o aquel ministro; de pensar menos en la suerte de los extraños para velar más por interés de casa; es necesario dejar la cómoda poltrona de las redacciones, olvidar las tertulias de los ministerios, los mentideros de las Cámaras, la chismografía alegre y pintoresca de la camarería y lanzarse al campo, a estudiar la vida de la nación, con sus bellezas y defectos, sus

KUSTOS

APAGA-FUEGOS
portátil Químico



Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente *inexplosible* porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a don DAMIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.

fastuosidades y miserias, sus necesidades y rutinas; a ver cómo se vive, cómo se padece, cómo se trabaja, cómo se piensa y cómo se crea la riqueza; a descubrir nuevas fuentes de prosperidad; a revelar aciertos y errores, omisiones e injusticias; a estudiar el campo, y la majada, y la mina, y la fábrica, y el taller; todos los aspectos de la vida nacional. y traerlos a la hoja impresa, y con todos esos elementos crear una nueva literatura periodística sana, que relacione y una entre sí a todos los españoles, y lleve de unas a otras regiones cordiales estimaciones, y....

Ya se ha hecho bastante crítica política.

ALDABAS.

DEXANEXIONAR

En el periódico *La Unión* de Buenos Aires, del 31 de Mayo de 1917, encontramos el siguiente artículo:

Es un verbo nuevo y bastante feo, pero extraordinariamente actual.

Acaba de inventarlo el diputado socialista, ministro belga y asistente a la Conferencia de Estocolmo (tres cosas muy distintas y un solo político deshablado), M. Wandervelde.

Este señor ha dicho que los socialistas deben exigir una paz sin anexiones ni indemnizaciones; pero que es preciso dar a Francia la Alsacia-Lorena y a Italia Trento y Trieste, porque éstas no son anexiones, sino desanexiones.

Y lo mismo parece que declara en substancia el presidente Wilson en su mensaje a los rusos.

El programa de M. Wandervelde nos parece muy basto y muy complicado.

Para desanexionar las adhesiones hechas en Europa desde que hay Europa se necesita un desanexionador que sepa una cantidad enorme de Historia, de Geografía y de Etnografía.

No nos parece que esta circunstancia concurre en M. Wandervelde ni en el presidente Wilson.

Así, por ejemplo, cuando hablan de desanexionar la Alsacia-Lorena olvidan que tan delicada operación se practicó hace casi medio siglo, devolviendo al imperio estas provincias que desde la aurora de los tiempos históricos eran alemanes.

Tanto que la Alsacia y la Lorena llevaban ya en la Geografía administrativa del imperio romano este nombre significativo y demostrativo; Germania.

Recomendamos a los señores Wandervelde y Wilson el estudio de aquella ciencia, poco sabida, pero esencial para cuantos quieran seguir la difícil carrera de desanexionadores.

Por lo que a Trento y Trieste atañe se cita, llama, emplaza y hasta se ofrece un premio a quien diga cuándo y por quién le fueron arrebatados al Reino de Italia esos territorios, los cuales, muchos siglos antes de que hubiese tal Reino de Italia pertenecían al imperio germánico.

Reclamarlos Italia viene a ser como si los señores Wandervelde y Wilson pretendiesen que les habían robado una alhaja, un mueble o un pedazo de tierra el año 1000, y reclamasen ahora su restitución.

Desanexionar bien es tarea difícil.

¡Habría que devolver tanta cosa!

Así, por ejemplo, Bélgica tendría que devolverse íntegramente al reino de los Países Bajos, del que se separó con ayuda de los franceses a raíz de la revolución de Julio, o mejor aún, tendría que reingresar en el Imperio germánico, del que le arrojaron las armas francesas, y después, cuando fueron derrotadas éstas por la Europa coligada, en 1815, la codicia inglesa, deseosa de tener en la susodicha Europa un buen muelle de desembarco.

Esta solución nos parece la más probable, y es también la que más favorecerá a los belgas.

Otro bello acto de desanexión podría ejecutarlo el presidente Wilson devolviendo a Méjico California, Texas y demás tierras pertenecientes a esta República, y Panamá a Colombia, la independencia a Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Hawái, la libertad a las Repúblicas centroamericanas, etc., etc.

Igualmente sería conjurar el nuevo verbo a la perfección que Inglaterra devolviese Gibraltar a España; Francia, la Bélgica conquistada por Luis XIV, el Rosellón, y así sucesivamente.

Y no decimos más, porque lo apuntado basta para probar la transcendencia del nuevo verbo, y lo que daría que hacer si todas las potencias se dedicasen a conjugarlo con fervor.

Sólo Alemania no tendría nada que desanexionar porque es la única de las naciones que nada se ha anexionado.

Por tanto, el programa desanexionador no puede dejar de serle agradable, coincidiendo así sus deseos, una vez más con los de la democracia rusa, la cual,

según vimos ayer, declara que si los aliados aspiran a hacer justicia y dar libertad a los pueblos pequeños, que empiecen por hacer estos servicios a sus propias víctimas.

Sospochamos que a Wilson, en la respuesta que probablemente le darán, le van a recordar las recientes anexiones realizadas por el imperialismo yanqui.

Y este recuerdo le será particularmente desagradable, porque una de las singularidades del nuevo verbo es que nadie quiere conjugarlo por sí.

Todos quieren que desanexione el vecino de enfrente.

Gallarda actitud

La nota facilitada por el señor Dato a los periodistas, en la que figura la contestación dada por el Gobierno a las peticiones de los parlamentarios catalanes, revela el alto sentido gubernamental de que están investidos los hombres que forman el actual Gabinete.

Cataluña, como otras regiones de España, siente ansias de desenvolver su vida administrativa y económica, de robustecer su personalidad autónoma, y ese propósito, siempre laudable mientras no traspase linderos que supongan desviación del verdadero regionalismo, ha tenido, tiene y tendrá favorable acogida en el partido conservador y en el interno fuero de la opinión.

Cuando en la anterior etapa de su mando, afrontando posibles responsabilidades, dictó el Sr. Dato el decreto que establecía la Mancomunidad, demostró que sabía recoger los latidos del alma catalana y satisfacer sus justos anhelos.

Hoy, como siempre, el Gabinete conservador, sigue atento al estudio de los problemas que afectan a la vida nacional, sin olvidar aquellos que entrañan aspiraciones justas de las regiones españolas, a las que, seguramente, dará solución adecuada en cuanto las circunstancias lo permitan. Pero ante el desplante de los Parlamentarios catalanes, ante esas conclusiones saturadas de amenaza y sin realidad posible en los momentos presentes, los hombres que por patriotismo cargaron con la responsabilidad del mando; los hombres que por amor a España recogieron del arroyo la triste herencia que los liberales dejaron abandonada, con la firmeza propia de los verdaderos caracteres, lanzan a la publicidad la contestación dada a esos parlamentarios, en la que adoptan la más gallarda de las actitudes y la más justa de las resoluciones.

El Sr. Dato, con la clara visión de los grandes estadistas, apreciando en todo su alcance la gravedad de las circunstancias, no ha querido disolver las Cortes por sí del concurso de las mismas necesitaba; y cuando el momento lo exija, cuando de la función del Parlamento no pueda prescindirse, la Corona a propuesta del Consejo de Ministros, hará la oportuna convocatoria, sin que para nada tenga en cuenta el Gobierno la

misión constitucional que indebidamente quieren abrogarse elementos sobre los que no pesa la responsabilidad del mando.

La proyectada Asamblea de Barcelona es un intento que resta simpatías a los parlamentarios catalanes. La sensata opinión española no puede dejar de censurar, con la acritud que el caso merece, un propósito de vulnerar los preceptos de la Constitución. El acto resultaría sedicioso y contrario en absoluto a los cánones del derecho. Los diputados y senadores que, sin ser convocados por el Rey, único que puede ejercer esa prerrogativa, se constituyesen en Asamblea legislativa, tendrían que ser, como facciosos, perseguidos duramente por la ley.

Si el patriotismo no se impone a toda otra pasión y los parlamentarios catalanes dan el peligroso paso que anuncian, el Gobierno, respondiendo a esa gallarda actitud de que da muestras al contestar a las peticiones de aquéllos, consciente de todos sus deberes, sabrá cumplirlos con absoluta serenidad, pero con entera y resuelta firmeza.

LEÓN TERESA.

CHINITAS

«No hay mal que por bien no venga».

Este aforismo de la sabiduría popular está sujeto a un perpetuo y honoroso trajín.

Todos tenemos un motivo u otro para anunciarlo constantemente; todos vemos pasar alguno de nuestros negocios y detenerse ante el sentido paradójico que se expresa con esa media docena mal contada de palabras; todos apelamos alguna vez a la convencional fuerza de persuasión de que hemos dotado al «no hay mal que por bien no venga» ante la cómoda salida que ofrece a nuestro espíritu torturado frente a esa otra fuerza avasalladora e irrechazable de la realidad antes de declararnos vencidos o de precipitarnos en brazos del fracaso; todos, todos encontramos en esa frase fatalista un cómodo y muelle cojín en que reclinar la cabeza vencida y exhausta de razones en espera de que del propio automatismo de las cosas surja la razón que no encontramos o se aleje la que no queremos admitir.

**

«No hay mal que por bien no venga», y si no, ahí está para dar confirmación de veracidad y justeza a la popularísima sentencia, el flamante jefe del partido democrático, obsteñiéndose de hacer toda clase de manifestaciones, dar orientaciones y armar cuestiones ante el infranqueable valladar de las circunstancias políticas e impolíticas; otro de los frenos que conduce afablemente la cabeza hacia el cojín, si otro de los tópicos anodinos de que hacemos antoaplicación para calmar el sistema nervioso.

Ese mal, ese terrible mal de previa censura y la suspensión de las

LA FABRIL VALENCIANA (S. A.)

—: VALENCIA —:

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias; se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composuras en todos los sistemas.

Representante en TERUEL **Emilio Herrero** Calle del POZO, 12

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

garantías constitucionales ha venido a dar ocasión al ilustre marqués de hacer ostentación de su democrismo, (1) el propio tiempo que le releva de explicar y razonar el programa del partido.

«No hay mal que por bien no venga.»

Porque como el ilustre y recién proclamado caudillo del partido democrático y gubernamental no ha tropezado hasta de ahora con la ocasión propicia de tratar, con la libertad necesaria para no menoscabar la dignidad de su cargo, determinadas cuestiones, y de exhibir un programa modestamente reservado hasta esta fecha, se somete voluntariamente al imperio del deber que impone el espíritu democrático cuya última encarnación representa y prescinde de realizar actos no permitidos a los demás ciudadanos.

Así se salvan los principios, y, por consiguiente, puede seguir perdiéndose las colonias.

«No hay mal que por bien no venga.»

Porque con lo que las razones del aplazamiento habrán hecho reír a D. Alvaro y a D. Santiago para sus respectivos programas...

VEGECIO.

(1) de su civismo; de su patriotismo y de su mutismo.

ULTRAMARINOS

— DE —

ROLDAN CRESPO

En todos los géneros de esta su casa tendrá buena calidad y economía. Se sirve a domicilio.

1, TREMEAL, 1.

El acto dió fin pronunciando breves y elocuentes frases el Sr. López que fueron acogidas con delirante ovación.

A las diez de la noche la rondalla del pueblo le obsequió con una serenata. Se cantaron coplas alusivas, por Pedro Abril y se dió por terminada la fiesta del día, que recordarán siempre con agrado los vecinos de ésta.

EL CORRESPONSAL

NOTICIAS

Ayer salió para Orihuela donde pasará unos días acompañado de su distinguida familia, nuestro queridísimo amigo el diputado provincial D. Francisco Ferrán.

La última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento careció de interés, si bien fué de larga duración y pródiga en incidentes con objeto sin duda de perder lastimosamente el tiempo.

Alguien, interesado en ello, ha tratado de hinchar el perro en el asunto de la provisión de la plaza de aforador de Consumos, para lo cual no reparando en medios se han inventado supuestas combinaciones y compromisos que nada dicen en favor de la delicadeza de quien los ha propalado.

Como el asunto no pasa de la categoría de *chincharrerías* no queremos hacer el artículo a los interesados y hacemos punto.

En el correo descendente llegó ayer de Madrid nuestro querido amigo el joven diputado D. Adrián Aguilar.

Ha decaído mucho la expectación que se sentía con motivo de la anunciada Asamblea de Barcelona.

Señ en gran número los diputados que habiendo anunciado su adhesión se han retirado a última hora.

Ha sido detenido el Sr. Aguirre Matata, secretario particular del Sr. Lerroux.

Aunque se guarda reserva acerca del asunto, se sabe que se han verificado registros domiciliarios y se supone complicado en asuntos de alguna gravedad.

Han regresado de su viaje de nevios don Juan Jiménez y su distinguida esposa. Sean bien venidos.

De regreso de su viaje de inspección, hoy es esperado en esta el digno ingeniero de Minas, nuestro particular amigo D. Luis Vendrell,

En virtud de denuncia presentada por la policía, el señor Gobernador civil ha multado con diez pesetas a tres vecinos de estacapital.

Para los Juzgados de Instrucción de

esta provincia que se indican, han sido nombrados los siguientes jueces:

Albaracín, D. Mariano M. Fernández, Montalbán, D. Félix Tejada; Castellote, D. Ignacio Traubel Lleo.

En el pueblo de Laguarda, fué encontrado muerto en el patio de su casa a las 3 y media de la tarde de anteaer, el vecino de aquel pueblo Felipe Anadón Garcés, de 58 años, casado.

La muerte fué producida por asfixia, según dictámen facultativo, y sin intervención extraña.

Han sido nombrados notarios para ocupar las vacantes en esta provincia:

De Albaracín, D. Pascual Girón Ortiz; de Aliaga, D. José Antonio Vázquez Miranda; de Huesa del Común, D. Aurelio Rodríguez García; de Monroyo, don Agustín de Ondavilla Soler; de Mosqueruela, D. Adolfo Virgili Quintanilla, de Valjunquera, D. Ursindo Vitoria Barboza y de Villanueva, D. Luciano Lafta La-borda.

Ha sido nombrada profesora de matemáticas de esta Normal de Maestras D.^a Antonia Gil Febrer.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS

Pesetas 100 kilos

Chamorro.	36'00
Chamorra.	36'50
Jeja.	36'00
Candeal.	36'00
Royo.	35'50
Morcacho.	34'00
Centeno.	33'00
Cebada.	32'00
Avena.	00'00
Maíz.	00'00

Para fijeza en los precios Mercado flojo.

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fiambres
La Madrileña mantecas
La Madrileña chorizos
La Madrileña jamones
La Madrileña cafés
La Madrileña licores
La Madrileña conservas
La Madrileña bombones
La Madrileña garbanzos
La Madrileña turronez
La Madrileña señores
los mejores salchichones.

MERCADO, 8

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTAPLANA

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL.

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

— DE —

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfos-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café
Buen precio, buen peso y buen género

25, MERCADO, 25

CASA SANCHEZ

19, JOAQUIN COSTA, 19, — TERUEL

HARINAS Y SALVADOS
PULPA PARA PIENSOS
COCINAS ECONÓMICAS
ESTUFAS Y TUBOS
PLANCHADORES, HORNILLOS
FERRETERÍA
Y OBJETOS DE HOJALATERÍA

CEMENTOS Y PORLANDS
PILAS FREGADERAS
BALDOSAS Y MANISES
CARBURO DE CALCIO
Y APARATOS PARA EL MISMO
SULFATO DE COBRE
LEGÍA PARA LAVAR.

PAQUETERIA MERCERIA Y NOVEDADES

PUNTILLAS, BOTANOS Y CINTAS DE SEDA.
PARAGUAS, SOMBRILLAS Y ABANICOS.

Inmenso surtido en corbatas, tirantes y ligas para caballeros.
Perfumería del país y extranjera

NICOLAS GOMEL

JOAQUIN COSTA, 2, TERUEL